

## 天台县人民法院苍山人民法庭:

# “小法庭”释放“大能量”

通讯员 张梦瑶

三镇一乡、260平方公里、88个行政村、管辖人口13万余人……这些数字是天台县人民法院苍山人民法庭庭长林桂燕深深印在脑海里的村镇信息。村委会、群众家、田野里，开庭、调解、送达、普法……在天台东乡这片土地上，处处都留有法庭干警的身影和足迹。截至今年10月，该法庭两名法官共新收各类案件263件，审结258件，结案率98.10%。

### 探寻“最优解” 巧化“家事结”

“林法官，我要告两个儿子，要求他们支付赡养费和医药费。”一对年迈的夫妇来到苍山法庭。

“家庭纠纷往往涉及复杂的情感纠葛，简单粗暴地判决反而可能加剧家庭成员间的矛盾，还是先进行调解吧。”林桂燕表示。

初次调解并未缓和各方的情绪，但林桂燕没有放弃。她通过电话与各方进行多次沟通，并在这个过程中逐渐勾勒出一个初步的赡养方案。

在林桂燕的从中调和下，各方的理解和信任不断增进。

最后一次调解中，各方的态度已经发生了转变，父母与两个儿子握手言和，最终达成了调解协议。

这样的调解案例在苍山法庭不胜枚



举。今年来，法庭通过诉前调解成功调解案件112件，一审民事案件收案数量逐年下降。这一成效背后，是法庭精心建立的“诉前分流调解”机制。法庭通过引导当事人优先选择人民调解等非诉方式化解纠纷。如果达成协议，当事人可申请司法确认；如果调解不成，则及时导入诉讼程序。

### 矛盾纠纷“抓前端”

苍山法庭所在的坦头镇是全国首批“淘宝镇”之一，以汽车用品为主的电商产业集聚成群，目前已有网店10000家以上，电商从业人员6500余人，网商密集度排名全国第二。

电商产业是当地的支柱产业，从业者和消费者在交易过程中难免会遇到各种法律问题。而与苍山法庭一路之隔便是中国汽车用品城，遇到法律问题，电商和消费者们抬脚就到，进门就可以寻求诉前

法律咨询。

“张法官，对方在微信上跟我订货，没签合同。现在货发出去了，但对方迟迟不付钱，怎么办？”临近下班，一直没收到货款的商户谢先生从隔壁的汽车用品城跑来，法官张腼镧接待了他，“您慢慢说，别急！”

听完谢先生介绍的情况，张腼镧告诉他，微信聊天记录、转账支付等只要留存好，都可以作为起诉的证据。谢先生听后安心地离开了法庭。

“抬脚就到”的法庭让附近的卖家和买家都很安心。

不仅如此，苍山法庭还充分根据本地电商产业特点，定时开展普法宣传，商户和消费者都能享受到便捷的司法服务。

### “授人以渔”凝聚解纷合力

在乡村，村干部、村居调解员具有人熟、地熟、社情熟的天然优势。苍山法庭将

纠纷化解工作与基层治理体系深度融合，实现基层村居“熟人”解纷优势与法官专业知识相互补充，以柔性司法将矛盾纠纷化解于基层。

“谢谢你们，我们这么多年的结总算解开了。”近日，在苍山法庭法官和村干部的共同努力下，一场因相邻关系引发的纠纷迎来了转机。

在该案中，村民双方因相邻公共区域使用问题积怨多年，双方互不相让，甚至影响到正常的生产生活。考虑到双方是邻居，如果矛盾激化不利于日后相处，林桂燕决定请村干部一起入户调解，深入了解矛盾根源，寻求最佳解决方案。

来到纠纷现场，林桂燕仔细查看了双方争议的区域。在了解情况的过程中，她发现双方其实并无根本的利益冲突，只是在一些相处的细节问题上缺乏沟通和理解。

“远亲不如近邻，大家生活在同一片土地上，抬头不见低头见，何必为了一点小事而伤了和气呢？”林桂燕的话语如同一股暖流，渐渐融化了双方心中的坚冰。

在法官、村干部与调解员的多轮调解下，双方当事人终于表示愿意各让一步，共同解决问题。最终，双方当事人达成调解协议，这起历时多年的邻里纠纷画上了圆满的句号。

法庭虽小，事关基层治理；案件不大，事关基层稳定。苍山法庭将坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入开展“枫桥式人民法庭”创建工作，以“如我在诉”的情怀答好司法工作人民满意的答卷。

## 舟山以办理一案治理一域 全市42家医疗美容机构开展全员培训

通讯员 夏聪艳

本报讯 近日，舟山市卫健委开展了生活美容场所法律法规培训，对全市现有的42家医疗美容机构、66名注册美容主诊医师实现培训全覆盖。

之所以有这一举动，与舟山市定海区人民检察院今年1月收到的一封举报信有关。

2022年12月，市民张女士经朋友推荐，在王某经营的美容养生馆完成了双眼皮埋线手术。术后，张女士发现眼睛疼痛、肿胀，于是找到王某要求赔偿。经过王某劝说，张女士接受了对方提出的新手术方案，割了双眼皮。然而，此次手术导致张女士在睡觉时左眼无法闭合。后来，王某又给她安排眼部修复，但做了好几次手术，情况仍不见好转。为此，张女士向检察院寄去一封举报信。

检察官随后走访调查发现，张女士的情况并非个例。这家养生馆的

顾客金女士打完水光针后，脸部经常发痒，后去医院治疗，被确诊为激素依赖性皮疹。另外，还有十余名女性消费者也出现身体不适，部分消费者甚至出现皮肤过敏溃烂等问题。

为何这些人喜欢光顾这家养生馆？原来，王某的养生馆只需支付少部分现金，剩余费用可刷医保卡报销。而根据规定，这些美容项目并不属于医保报销范畴。于是王某耍起“小聪明”：他开设的诊所被纳入舟山市医保定点单位后，为拓展客源，在诊所隔壁又开了一家美容养生馆，将诊所和养生馆打通，不仅可以为诊所引流，还能为顾客刷医保报销美容项目。

舟山市检察院、定海区检察院随即联合开展专项监督行动，协调公安、卫健、市场监管等部门对涉案诊所所开展突击检查，现场查扣违法经营记账本、终止妊娠药物及10余台无法提供进货查验记录的医疗器械。

据了解，在无医疗美容资质、无

专业医疗人员的情况下，王某利用社交平台虚假宣传其所提供的诊疗服务和所售产品包治百病，从而欺骗、误导消费者前去就诊。除美容项目外，王某还宣称其可以治疗不孕不育，并帮助孕妇进行非医学终止妊娠。目前，王某被提起公诉。

针对案件情况，舟山市检察院与定海区检察院组建联合办案组，联动办理此案。在多方协商、明确职责后，市区两级检察机关分别向相关部门制发检察建议，督促各部门在对违法个案依法查处的同时，开展全市层级的医疗机构违规从事非法医美、套取医保资金问题专项整治活动。同时，通过检察与纪检监察协作机制，依法将办案中发现的个别执法人员违纪线索及相关证据材料移送至纪检监察部门查处。

收到检察建议后，各部门迅速开展调查核实，对相关涉案单位和个人依法作出行政处罚，处罚金额17万元。纪检监察部门也对违纪执法人员依法作出严重警告处分。此外，舟山市卫健委联合市场监管局印发《关于开展“两非”专项治理活动的通知》，共检查医疗机构52家，行政处罚4人次，移送司法机关1件。

## 让安全出行理念扎根于学生心中

通讯员 刘纪明 张菲

本报讯 近日，诸暨交警联合“红枫林”义警，走进枫桥镇中开展交通安全宣传活动。这是交警部门策划的122全国交通安全日宣传第一站，旨在提高师生的交通安全意识。

活动中，交警向学生演示交通指挥手势、播放交通事故视频案例、讲解交通违法行为带来的严重后果，并实景演示了“开门杀”、逆行、“鬼探头”等交通事故情景，让“知危险 会避险”的安全出行理念扎根于学生心中。

交警还与学生展开互动，提问各类交通安全问题，学生们踊跃举手回答，通过一问一答，进一步加深学生对交通安全的认知。为了让学生亲身感受到驾驶者行车时难以察觉到视线死角区域，现场还设置了机动车盲区模拟体验区，帮助学生直观了解安全隐患。此外，交警联合志愿者举办游园会，将交通安全知识穿插在各种小游戏种，寓教于乐。

## 扒卷帘门盗窃，抓！

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 “我昨天下班之后把卷帘门关好了的，但今天上班就发现它被扒开了，店里少了一些烟酒。”近日，诸暨市公安局陶朱派出所接到王女士的报警。

民警立刻展开调查，锁定了嫌疑人身份。随后前往义乌，将嫌疑人张某抓捕归案。“我身上没钱，就想偷点东西。”据张某供述，他发现王女士店的卷帘门内没有其他门，且卷帘门容易扒开，就扒开钻了进去。经调查，张某共偷走香烟7条、白酒2瓶，价值上万元。

为进一步讯问，张某盗窃后并没有第一时间将东西带走，而是将所偷物品放在该店卷帘门背后，自己又去别的商店寻找机会下手，但接连扒了几家商店的卷帘门都无功而返，最终他将所偷物品装进蛇皮袋后离开。目前，张某已被依法采取刑事强制措施。

警方提醒，店主一定要提高防范意识，关门关窗要落锁。一旦发现店内被盗或门窗被破坏，第一时间报警，并保护好现场，留存好监控录像等资料。

## “爆改”人防工程，罚！

通讯员 何凯丽

本报讯 近日，义乌一置业公司因侵占地下人防工程被处以行政处罚。

据查，该公司为了给员工提供洗车点位，利用地下室人防区预埋套管加装洗消排水管。该行为不仅占用人防工程，还导致漏水，存在安全隐患。义乌市综合行政执法局廿三里大队在收到市人防办移交的有关资料后，立即对当事人的违法行为进行立案查处。

执法人员表示，防空地下室是战时人员疏散掩蔽、物资储备、医疗救护等的重要场所。擅自改变人防工程用途会破坏人防工程的正常功能，导致的结果很可能是其整体防护作用的丧失。当事人也表示将深刻吸取教训，积极整改，不再发生类似情况。